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Biblioteca Ştiinţifică  şi comunitatea 
universitară: 

un parteneriat durabil 
Valentina TOPALO,  

şef Serviciu Activităţi Culturale şi Promoţionale, şef CD al ONU 

De ani buni, Biblioteca Ştiinţifică valorifică 
avantajele unei bogate tradiţii a colaborării dintre  
facultăţile universităţii, liceul şi colegiul Ion Crean-
gă. În fiecare an, sînt elaborate programe cultural - 
educative care fac din Biblioteca Ştiinţifică un ade-
vărat laborator de valorificare şi promovare a 
informaţiei. 

În articolul 23 al Legii - cadru a învăţămîntului 
din Republica Moldova, apărută în 2005, se preci-
zează că: ”Bibliotecile din instituţiile din învăţămînt 
sînt parte integrantă a sistemului de învăţămînt...” 
În alt articol, 35, al aceleiaşi legi, se menţionează 
că în instituţiile de învăţămînt se cere respectată 
Declaraţia Universală a Drepturilor Omului. Legea 
susţine şi promovează realizarea dreptului de ac-
ces la informaţie, materializat în diverse acţiuni şi 
activităţi la nivel local şi naţional. Stabilirea şi res-
pectarea tuturor acestor aspecte contribuie la fun-
cţionarea eficientă a unui tip de parteneriat efici-
ent între Bibliotecă – Universitate - Bibliotecar. 
Parteneriatul întru educaţie se prezintă ca o 
concretizare a atitudinii de reînnoire / revitali-
zare a învăţămîntului basarabean. Deja nu mai 
este nici un secret că este vorba despre aso-
cierea a doi sau mai multor parteneri în vede-

rea realizării unui scop comun în educaţie. 
Această relaţie partenerială creează premisele 
unui învăţămînt competitiv, performant. 

Parteneriatul dintre Universitate şi Biblioteca 
Ştiinţifică se înscrie intr-un program larg de activiăţi 
de durată, roadele colaborării neîntîrziind mult. 

Crearea, în 2004, a Centrului Activităţi Cultu-
rale şi Promoţionale a reprezentat un prim pas în 
implicarea partenerilor în procesul de im-
plementare a politicilor culturale de dezvoltare la 
nivel universitar şi municipal. În vederea intensi-
ficării activităţii celor 8 Facultăţi, a Liceului şi Co-
legiului şi impunerii lecturii drept factor activ eco-
nomic şi social, Centrul şi-a creat parteneri în ve-
derea organizării manifestărilor culturale. Tipul de 
parteneriat cultural presupune dezvoltarea aces-
tor relaţii de cooperare la nivel local / naţional în 
cadrul unui program bine structurat, larg deschis 
către cititori. O primă etapă este identificarea do-
ritorilor de a participa, apoi se elaborează un plan 
şi se introduce în nomenclatorul de activităţi 
extracurriculare al studenţilor. Consistenţa planului 
de activitate se demonstrează odată cu aplicarea 
lui în cadrul Saloanelor, Pridvorului, Cenaclului, 
Clubului – importante laboratoare de cooperare 
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culturală pentru comunitatea universitară. În urma 
unor astfel de activităţi diverse, este posibilă cul-
tivarea următoarelor abilităţi: aptitudini de cola-
borare / cooperare; valorificarea colecţiilor; elabo-
rarea unor planuri, scenarii; capacitatea de a evo-
lua în faţa publicului. 

 
Biblioteca propune un şir de activităţi în cadrul 

Salonului Literar, Salonului Muzical, Pridvorului 
Casei, Clubului ONU NORD / Comitetul Helsinki 
(fondat în aprilie 2006), Cenaclului universitar 
Kontur. Cititorii asistă la lansări de carte, spec-
tacole literare, muzicale, folclorice, de unde pleacă 
cu impresii, idei noi, cu bibliografii recomandate de 
la cele 22 expoziţii tematice anuale. Mai totdeauna 
apare posibilitatea creării concordanţei între con-
ţinutul activităţii propriu-zise şi cerinţele reale ale 
studenţilor, diverse ca structură, dar legate prin 
interese, prin necesităţi de informare, prin vocaţie 
formativă. Acestea sînt premise certe pentru spo-
rirea numărului de cititori ai Bibliotecii şi indicelui 
anual de circulaţie a cărţilor beletristice, stiinţifice, 
tehnice, etc. Mileniul III este, indubitabil, unul al 
Internetului, pentru mulţi - un mileniu al culturii, al 
subculturii, iar pentru alţii un secol al LECTURII. 
Trebuie să înţelegem că şi pentru studenţi anume 
aceasta este principala sursă de informaţie. 
Vremea cînd era de văzut un student cu un Balzac 
subsioară, cînd citea preocupat pe Shakespeare 

sau Eminescu, a cam dispărut. De aceea, sînt bi-
nevenite şedinţele de cenaclu, spectacolele de 
poezie, de folclor, de muzică, medalioanele literare 
şi muzicale. Studenţii au la dispoziţie portaluri in-
formaţionale moderne: EDU.EBSCO, INASP-PERI, 
GOOGLE, ALTAVISTA, LITERNET etc, datorită 
cărora ei reuşesc sincronizările cu noutăţile din 
domeniu. 

Workshopurile au conceptul şi specificul lor: 
sinteza dintr-un loc istoric concret, plus un moment 
cultural, plus un moment artistic. Locul istoric este 
valorificat prin diverse programe, obiectivele cărora 
sînt: promovarea conceptului de utilizare a patri-
moniului; parteneriat eficient în domeniul realizării 
patrimoniului; schimb de experienţă între Biblio-
tecă – Universitate - Bibliotecar. 

Beneficiile majore ale funcţionării acestor Sa-
loane constau în faptul că cititorii se pot docu-
menta temeinic în scopul soluţionării unor proble-
me comune: desfăşurarea practicii pedagogice în 
liceele din republică, participarea la olimpiadele re-
publicane, la training-uri, seminare, proiecte edu-
caţionale, susţinerea examenelor de bacalaureat. 
Spre exemplu, CLUBUL ONU NORD / Comitetul 
Helsinki funcţionează în parteneriat cu ONG-urile 
interesate de colecţiile respective de documente. 
Obiectivele principale sînt: promovarea documen-
telor ONU / Comitetul Helsinki şi încurajarea dez-
voltării echilibrate a relaţiilor dintre CLUB şi Univer-
sitate. Detalii suplimentare despre activitatea CLU-
BULUI pot fi obţinute pe adresa www.undp.md. 
CLUBUL ONU NORD asigură schimbul de infor-
maţii şi idei între parteneri; furnizarea informaţiilor 
în legătură cu tema preferată; familiarizarea citito-
rilor cu documentele ce ilustrează politicile euro-
pene / globale; utilizarea tehnologiilor moderne, 
practicarea noilor forme de colaborare între CLUB 
şi grupurile de studenţi / elevi / profesori. 

În cei 5 ani de activitate, Clubul Onu Nord şi-a 
demonstrat utilitatea pentru comunitatea universi-
tară şi pentru municipiu în ceea ce priveşte po-

http://www.undp.md
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sibilităţile de informare şi documentare. Strînsa 
colaborare cu cele 8 Facultăţi, susţinerea din par-
tea Rectoratului, Bibliotecii asigură cadrul şi condi-
ţiile necesare desfăşurării unei activităţi perfor-
mante. Formele diverse de lucru ale Clubului (se-
minarii, traininguri, dezbateri, discuţii etc.) sînt 
orientate cu scopul de a forma studenţilor capaci-
tatea de a polemiza, a-şi impune opinia proprie, 
dar şi a acepta şi alte idei judicioase enunţate de 
oponenţi. Acţiunile ştiinţifice şi culturale progra-
mate pentru 2005 - 2006 au debutat sub genericul: 
Anii 2005 - 2014, Deceniul pentru Educaţie în sco-
pul Dezvoltării Durabile (decenii proclamate de 
ONU), 1997 - 2006 Decenii declarate pentru Era-
dicarea Sărăciei, 60 de ani de la înfiinţarea Or-
ganizaţiei Naţiunilor Unite, Ziua Internaţională a 
Tineretului, a Studenţilor, Anul 2006 - Anul Deşer-
tificării etc.. În agenda Clubului au fost înscrise 
activităţi speciale consacrate Zilelor ONU în comu-
nitatea universitară. 

 
În plus, Biblioteca promoveză valori precum 

diversitatea culturală şi înţelegerea reciprocă, 
aprobă şi un plan organizaţional care stabileşte 
modul de funcţionare a acestor Saloane şi a Clu-
bului. Aceste forme de activitate înglobează: plat-
forme de informare; gestionarea conţinutului te-
matic; cadrul conceptual; documentarea; relaţiile 

cu facultăţile / liceu / colegiu, promovarea manifes-
tărilor cultural - ştiinţifice. 

Structura oricărui Salon dictează un şir de 
avantaje: eficientizare, transfer de know - how, cre-
dibilitate / scalalabilitate, sustenibilitatea prin fi-
delizarea partenerilor. În planul anual de dezvol-
tare a Bibliotecii, promovarea educaţiei prin ac-
cesul la informaţie constituie unul dintre obiectivele 
principale pe termen lung, constituind un factor 
esenţial în dezvoltarea de perspectivă a Bibliotecii. 
Avantajul este, pe de o parte, de natură intelec-
tuală şi spirituală, şi, pe de altă parte, ilustrează 
capitalul social / cultural cristalizat al comunităţii. 
Domeniile valorificate / acoperite de către CACP 
sînt: limbă, literatură, lingvistică, istorie, civilizaţie, 
artă, muzică, videofilme, CD, DVD, resurse suste-
nabile Internet, TV, serviciile de computer. De ase-
menea, Clubul ONU colaborează cu primăria ora-
şului, cu muzeul municipal şi ONG-urile din nordul 
republicii. Din 2001, BŞU participă la programele 
culturale realizate de primăria municipiului. Sînt 
valorificate, în acest sens, bogata experienţă a bi-
bliotecarilor noştri, precum şi programul PNUD 
Moldova, reţeaua EBSCO Publishing. 

În activitatea Centrului din 2005 - 2006, trebuie 
menţionate un şir de manifestări memorabile: Anul 
Sadoveanu - 125 de ani de la naştere, Mihai 
Eminescu - 155 de ani de la naştere, Anul 
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Mozzart - 250 de ani de la naştere, Univer-
sitatea de Stat Alecu Russo - 60 de ani de la 
fondare, Biblioteca Ştiinţifică - 60 de ani de la 
constituire, ONU - 60 de ani, UNESCO - 60 de 
ani, Ziua Bibliotecarului, Săptămăna Tineretului 
şi a Studentului. Pe parcursul anului de studii, au 
fost organizate circa 220 de expoziţii de docu-
mente care au oferit acces direct la cărţile, revis-
tele, periodicile, materialele ilustrative necesare 
pentru pregătirea la orele practice, a tezelor de an, 
de licenţă şi de master. Dintre acestea, 17 expoziţii 
au fost amplasate în spaţiile expoziţionale din 
holurile Bibliotecii. Aproximativ 2000 documente au 
fost solicitate de către 2400 de cititori. Cele mai 
frecventate expoziţii au fost: Anul 2005 – Anul Sa-
doveanu; Anul Mozzart - 250 de ani de la naşte-
re; M. Eminescu - 150+5 ani de la naştere, 2005, 
(colecţie de carte rară din biblioteca ziaristului 
Iulius Popa; Lumină şi Credinţă (colecţie de 
carte religioasă inedită din biblioteca bibliofi-
lului bălţean Ion Nicorici); Alecu Russo - 186 de 
ani; O oră de literatură şi voie bună cu Gh. 
Calamanciuc; Prinos Smerit Scumpei Profesii - 
E. Harconiţa, biblioteconomistă - 30 ani de ac-
tivitate; Primăvara în Versuri şi Pictură; Lumina 
Învierii - Paştele; Biblioteca şi Proprietatea inte-

lectuală - 26 aprilie, ziua Mondială a Proprietăţii 
Industriale; În numele Victoriei (60 de ani ai 
victoriei asupra fascismului); - Contribuţiile 
Profesorilor Universitari – Breviar - 60 de ani a 

BŞU (expoziţie de fotografii); - Conţinut. Parti-
cularitate. Individualitate - 60 de ani de la con-
stituirea Bibliotecii Ştiinţifice; ONU - 60 de ani, 
Iubim Cartea şi Trăim prin Ea (5 octombrie - 
Ziua Bibliotecarului); Iurie Colesnic – nesecat 
izvor al culturii Basarabene; Inovaţie – Inteli-
genţă AGEPI; Tot binele din lume în ritm de 
colind. 
Potenţialul cultural - educativ pe care-l conţin 
documentele din expoziţii, este popularizat şi prin 
intermediul Caleidoscopului cultural - TV din holul 
BŞU. Biblioteca creează teleinformaţii consacrate 
zilelor Mondiale, Zilelor Internaţionale etc. Infor-
maţia TV este un liant între cititor şi colecţia Bi-
bliotecii. După prezentatrea a 19 teme în 457 de 
sliduri, s-a observat că o bună parte din beneficiari 
agreează noul gen de prezentare a materialului, a 
fragmentelor muzicale din simfonii, concerte, muzi-
că folk. În aşa mod este cultivat gustul pentru noile 
cărţi, CD-uri, DVD-uri. Activitatea Bibliotecii este 
popularizată şi prin standurile amplasate în hol, 
care propun cu regularitate informaţii noi: Zile Mari 
la BIBLIOTECĂ, ”Asociaţia Pro Basarabia şi Buco-
vina”, Breviar, expoziţia Institutul Cultural Polonez, 
Muzeul Bibliotecii, Biblioteca Ştiinţifică a Univer-
sităţii de Stat Alecu Russo, Onoare cu Cartea, Uni-
versitatea de Stat Alecu Russo. Cultivarea citito-
rului se realizează prin acţiuni educaţionale organi-
zate în cadrul Saloanelor Literar, Muzical, Pridvorul 
Casei: lansări de carte, medalioane literare, spec-
tacole literare, muzicale, cu antrenarea profeso-
rilor, scriitorilor, savanţilor din Universitate şi din 
municipiul Bălţi. CACP a pregătit un program de 
activităţi culturale consacrat Ceahlăului prozei ro-
mâneşti, M. Sadoveanu, în colaborare cu pro-
fesorii şi elevii Liceului Teoretic, Colegiului Peda-
gogic Ion Creangă, studenţii Facultăţii Filologie. 
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Numai în 2005 - 2006, au fost organizate 12 
şedinţe ale Salonului Literar, în cadrul cărora au 
fost lansate 11 cărţi ale profesorilor şi scriitorilor 
din Moldova: Ion Iachim: Cu jăratecul pe buze; 
Octavian Pop - 75 de titluri din Drept, Teologie, 
Beletristică; Octavian POP: Răspunderea pe-
nală şi pedeapsa; Mikaela Ţaulean: ON inter-
cultural communication and language educa-
tion; Elena Varzari, Oxana Ceh, Eugenia Pro-
ţiuc: Modern English short stories for critical 
thinking classes; Nina Socoliuc, Victoria Cojo-
caru: Fundamente pentru cunoştinţe ale educa-
ţiei copiilor de vîrstă preşcolară, Margareta 
Curtescu: Eternul Orfeu, Diana Vrabie: Urme pe 
nisip, G. Calamanciuc: Urmaşii lui Ştefan, Ana-
tol Codru: Întîmplarea mirării. 

Borges susţinea: Laudă-se alţii cu cărţile ca-
re le-au scris, eu mă laud cu cărţile pe care le-
am citit.  

În anul de studii, au fost sărbătorite Ziua Inter-
naţională a Tineretului (expoziţie – dialog), Ziua 
Studenţilor (discuţii despe procesul de la Bologna), 
inaugurată expoziţia aniversară: Anul 2005 - Anul 
Mihail Sadoveanu, promovat spectacolul literar - 
muzical: Prin Eminescu supravieţuim: El ne adună 

grămăjoară” (Octavian Goga), Două virgule despre 
Dragoste - recital de poezie postmodernă, dedicat 
Zilei Internaţionale a Poeziei, conferinţa - I. A. Ko-
mensky - pedagog al tuturor timpurilor; revista ora-
lă - A fost Război - 60 de ani ai Marii Victorii; TVC - 
Natura: Armonie sau Tragedie – Facultatea Şti-
inţele Naturii şi Agroecologie; spectacolul literar 
Ion Creangă în Universul literaturi;, revista orală: 
Anul 2006, Anul Deşertificării; Lunarul Ecologic şi 
Spiritual etc. 

 
 
În Salonul Muzical au fost organizate mani-

festări consacrate Anului Enescu, Anului Mozzart 
fiind interpretate piese muzicale şi fragmente din 
lucrările compozitoriului George Enescu, E.T.A. 
Mozzart. Decanul facultăţii Muzică şi Pedagogie 
Muzicală, Margareta Tetelea, a comentat cu multă 
afectivitate şi competenţă opera muzicală a lui 
Enescu. Participanţii au putut trăi clipe de adevă-
rată delectare intelectuală. 

Una din şedinţele din Pridvorul Casei a fost 
dedicată Sărbătorilor de Iarnă. A fost elaborat sce-
nariul Colinde, Colinde, propus elevilor coleguilui 
Ion Creangă. Tot la Pridvor a fost expusă expoziţia 
Tot binele din Lume în ritm şi vers de Colindă. 
Folcloristica numără 2 secole de cercetare a obi-
ceiurilor calendaristice. În fiecare an, cititorii doresc 
să afle cît mai multe despre Colinde, Pluguşor, 
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Sorcova. În acest scop, ei consultă culegerile E. 
Botezatu, G. Junghietu, P. Ştefănucă, M. Pop, G. 
Vrabie etc.  

 
 
      Printre preocupările Bibliotecii, un loc impor-
tant îl ocupă fotografierea activităţilor, promovate 

în aceste saloane, expuse trimestrial în BREVIAR-
ul din holul Bibliotecii. În anul 2005 au fost făcute  
1 500 de fotografii. 

De asemenea, CACP colaborează cu mass - 
media locală şi republicană: TV - NIT, Radio – Mol-
dova, TV-6 Bălţi, ziarele Vocea Bălţiului, Spirit 
Românesc Astăzi. Nevoia instituirii şi menţineriii 
unor raporturi de parteneriat între Biblioteca Ştiin-
ţifică şi Universitate / Liceul Teoretic / Colegiul Ion 
Creangă, este justificată prin programe de acti-
vitate similare: programe direcţionate de Legea 
Bibliotecii, Legea Învăţămîntului, Legea Culturii. B 
Ş U concepe parteneriatul ca un proces complex, 
de o mare responsabilitate socială, la a cărui 
realizare sînt chemaţi să contribuie toţi factorii 
educaţionali. 
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